

离岛免税政策实施12年 三亚累计揽金1331.9亿元

本报讯(记者 李少云 郭志华)4月20日,海南迎来离岛免税政策实施12周年。记者从三亚海关获悉,12年来,该关监管离岛免税购物金额1331.9亿元,购物人数2023.7万人次,购物件数16430.7万件。

今年以来,受益于旅游市场复苏,三亚各大免税店人气火爆,旅客消费热情高涨。尤其是客商云集的消博会之后,溢出效应明显,免税强磁力充分释放,不仅吸引众多免税消费客流集聚,更吸引众多国际知名品牌目光。

4月23日,连续三年参与中国国际消费品博览会的瑞士著名钟表品牌浪琴表动作迅速,“先锋时区”主题巡展登陆三亚,携多款先行者系列腕表,于三亚国际免税城揭幕“先锋时区”巡展,并邀请明星彭于晏助阵,以多元化的营销方式,提升游客的免税消费体验。据悉,浪琴表“先锋时区”主题巡展将持续展出至4月30日。

在一系列新品牌和新活动的驱动下,三亚离岛免税购物呈现品牌更多样、活动更新颖、购物更便捷、服务更优质等趋势。据悉,三亚国际免税城是目前海南地区腕表品牌最多的高端旅游购物目的地,超60



在三亚国际免税城,前来购买免税商品的游客络绎不绝。本报记者 陈聪聪 摄
个主流腕表品牌,其中包括30余个海南地区中免独售品牌,Breguet宝玑、Blancpain宝珀、Glashütte Original格拉苏蒂原创3家海南唯一腕表精品店,为消费者打造全方位、高品质的腕表体验。
“离岛免税已经成为消费转型升级的一把‘金钥匙’,在承接消费回流、拉动消费升级等方面意义重大。”中免集团常务副总经理常策军表示,中免集团一直看好海南发展,已经形成海口、三亚、琼海在内的三地六店

全岛布局,未来中免集团还将继续加强海南市场布局,稳步推进三亚海棠湾一期2号地等项目建设。
随着“五一”临近,离岛免税将再次迎来销售高峰。当天,记者在现场看到,免税店内人头攒动,布置的特色主题免税展区人潮涌动,消费者争相打卡、选购商品。此外,多家离岛免税店还同步推出折扣优惠、代金券礼包等让利消费者,提前掀起“五一”免税购物消费新热潮。

“制度创新年”三亚在行动

“四首”提档升级 同纬度热带果蔬“安家”三亚

本报记者 张慧燕

热带特色高效农业是海南加快构建现代产业体系、推动高质量发展的四大主导产业之一。近年来,三亚依托得天独厚的区位优势、气候条件等,引进新品种,打好时间差,通过“首引、首育、首种、首推”(简称“四首”)打造一批新品种展示基地、发布平台和种植基地,快速实现同纬度热带果蔬成果本地转化,将自贸港政策制度优势和“南繁硅谷”种业科技力量转化为推动科技成果转化、产业提档升级的强劲动力。



崖州区国家现代农业产业园田间展示基地里,高产的葫芦瓜挂满了藤条。本报记者 陈聪聪 摄

“首引”：
围绕南繁种业和同纬度热带果蔬产业链开展引种

哈斯牛油果、黑老虎、嘉宝果、无花果……春风细雨润无声,在热带科学院崖州基地里,一棵棵异乡热带果树吮吸着甘露,正茁壮成长。在这里,已经有170余种“新奇特优”世界热带果蔬品种落户。这是三亚围绕南繁种业和同纬度热带果蔬产业链开展引种的一个成果。

三亚地处北纬18度,属热带海洋性季风气候,全年平均日照时长达2534小时,是培育和推广同纬度热带优异果蔬的理想之地。

2015年起,三亚逐步引进世界同纬度地区热带水果品种,并充分利用南繁成果,持续提升成果转化。同时,利用全球动植物种质资源引进中转基地的便利条件,支持科研院校、大型种业龙头企业等积极引入世界同纬度地区的优质种源,深化开展热带领域国际合作。

来自南美的玉米种质资源在三亚崖州湾科技城植入“中国种子芯片”后,又返回南美为当地农业生产用种提供多元化选择。截至目前,来自全球的热带水果种质资源,已有175种引进三亚。

崖州区南滨农场瓜菜新品种展示基地、海棠区洪李村西甜瓜新品种展示基地、崖州区南山热带优异果蔬资源创新示范基地、崖州区坝头南繁公共试验基地、海棠区水稻

国家公园水稻新品种展示基地……为给引进的品种提供展示“舞台”,三亚打造一批新品种展示基地。

“首育”：
以育繁推一体化模式培育“南苗北育”新业态

今年春节刚过,数十万株翠绿的辣椒种苗便“坐”上了飞机,飞往湖南泸溪县,“南苗北种”助力湖南春耕。这是三亚以育繁推一体化模式培育“南苗北育”新业态的又一成果。

近年来,三亚充分利用得天独厚条件,发展果蔬育苗产业,以种苗繁育一体化产业模式培育“南苗北育”这一新业态。经过几年发展,育苗和育种已成为三亚南繁产业“双引擎”。

围绕首育,三亚充分发挥农业科技支撑作用,实施“良种良技更新”工程,以引进、推广、生产良种良技为切入点,推动实施“南苗北育”“南苗北运”和冬季瓜菜种苗培育工程。同时,采用“村委会+科研单位+示范基地+农户”联动合作模式,打造区域南繁育苗产业品牌,发展壮大村集体产业,促农增收。

目前,三亚市热带农业科学研究院崖州工厂化育苗基地每年生产冬季瓜菜种苗1000万株以上,热带特色水果种苗100万株以上,已辐射乐东、五指山、东方等地。同时充分利用瓜菜产销旺季育苗以外的时间,提高温棚的利用率,开启“南苗北育”任

务,为湖南、新疆等地培育辣椒苗,为广西等地培育百香果等种苗。

“首种”：
聚焦“新奇特优”南繁成果,打造高附加值新品种示范基地

首种方面,三亚围绕主要农作物和热带果蔬产业链,重点引进一批产业实力雄厚、科研技术领先的优秀企业,新一批发展前景好、产业集聚度高、示范效应明显的种业、热带水果产业项目。

目前已建成一批品种优良、品质优等、设施先进、技术成熟、效益显著的品种首种基地:育才生态区榴莲首种基地,育才生态区马脚村榴莲蜜首种基地,崖州梅联海葡萄首种基地,天涯区台楼村燕窝果首种基地,天涯区妙林田洋黄秋葵首种基地,天涯区梅村、槟榔村西甜瓜首种基地。

其中,榴莲推广种植面积已达1万亩以上,燕窝果和榴莲蜜推广种植面积分别超过1200亩和1000亩。2022年,育才生态区榴莲基地被海南省农业农村厅认定为省级热带优异果蔬展示示范基地。

同时,根据各个热带水果的生长情况、产量及口感等多项指标,三亚已筛选出四季龙眼、红皮龙眼、神秘果、榴莲蜜、牛油果等5种适宜三亚种植推广的同纬度热带果蔬品种。

下转2版▶

习近平向亚洲文化遗产保护联盟大会致贺信

新华社北京4月25日电 4月25日,国家主席习近平向亚洲文化遗产保护联盟大会致贺信。

习近平指出,亚洲是人类文明重要发祥地,孕育并保有着极其丰富的文化遗产,为世界文明发展史书写了浓墨重彩的篇章。2019年,我在亚洲文明对话大会上倡议开展亚洲文化遗产保护行动。4年来,各方积极响应、共

同努力,在古代文明研究、联合考古、古迹修复、博物馆交流等方面开展务实合作,为保护人类文明精华作出亚洲新贡献。

习近平强调,亚洲文化遗产保护联盟的成立,有利于加强亚洲文化遗产保护,深化亚洲文明交流,繁荣世界文明百花园,为人类文明进步贡献力量。中国愿在联盟框架下,同亚洲各

国携手加强文化遗产保护经验交流,积极推动文化遗产领域国际合作,构建全球文明对话合作网络,促进各国人民相知相亲,共同推动人类文明发展进步。

亚洲文化遗产保护联盟大会由文化和旅游部、国家文物局、陕西省人民政府共同主办,25日在陕西省西安市开幕。

携手共行天下大道 ——2023年春季中国元首外交纪事

6版

周强率全国政协专题调研组到琼调研 冯飞刘小明拜会 李荣灿参加相关活动

本报海口4月25日电 4月23日至25日,全国政协副主席周强率全国政协专题调研组,围绕“完善残疾人社会保障制度和关爱服务体系”到海南调研,并召开调研座谈会听取有关方面意见建议。期间,省委书记冯飞、代省长刘小明在海口拜会周强一行,省政协主席李荣灿参加相关活动。全国政协常委、社会和法制委员会主任徐令义参加调研。

在琼期间,调研组前往海南王花爱心服饰有限公司、海南方元特殊儿童康复服务中心、海南(海口)特殊教育学校、琼海特殊教育学校、琼海市中原镇新华村特校家长驿站和残疾人家庭、琼海市博鳌镇沙美村残疾人家庭、龙马环卫工程有限公司、海南省妇女

儿童医学中心儿童康复科、海南烨韦残疾人创业就业孵化基地等地开展实地调研,详细了解残疾人就业、康复、教育、享受政策以及基层残联组织建设情况。4月25日上午,调研组召开座谈会,听取海南省完善残疾人社会保障制度和关爱服务体系的情况介绍。

周强表示,残疾人事业是中国特色社会主义事业的重要组成部分,扶贫助残是社会文明进步的重要标志。习近平总书记高度重视、格外关心残疾人事业发展,强调要“促进残疾人全面发展和共同富裕”,为残疾人事业发展提供了根本遵循。海南省认真贯彻落实习近平总书记关于残疾人事业发展的重要指示精神,坚持以人民为中心的发展

思想,残疾人社会保障制度和关爱服务体系建设措施有力、成效明显。

周强强调,要充分发挥人民政协作为专门协商机构的独特优势,以“巩固拓展残疾人脱贫攻坚成果、促进残疾人全面发展和共同进步”为主线,通过多种形式倾听、反映残疾人心声,助力完善残疾人社会保障制度和关爱服务体系,为推动残疾人事业高质量发展贡献政协智慧和力量。

全国政协专题调研组组长徐立全,成员刘德伟、张兴凯、陈马林、周汉民、夏先鹏、高小玫、康耀红、何蓉、杨军日参加调研。

省领导巴特儿、倪强、顾刚、侯茂丰,省政协秘书长罗时祥参加相关活动。(沈伟)

海南省级领导干部主题教育读书班举行 不断推动理论学习深化内化转化 做到真学真懂真信真用武装头脑指导实践

冯飞徐令义刘小明李荣灿参加

本报海口4月25日电 4月21日至25日,海南省级领导干部学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育读书班在海口举行。省委书记冯飞、代省长刘小明、省政协主席李荣灿等省领导,中央第十一督导组组长徐令义、副组长陈小平和指导组成员参加。

连日来,读书班成员集中研读《习近平著作选读》等系列读本,重温习近平总书记关于海南工作的系列重要讲话和指示批示精神,听取专题辅导报告,开展专题学习交流,聚焦自由贸易港封关运作、制度集成创新、基层社会治理、干部作风能力建设等方面问题进行研讨,并前往海口施茶村开展“党建引领乡村振兴”主题党日活动,为深入开展主题教育打下坚实的思想理论

基础。

徐令义指出,理论学习要贯穿主题教育全过程,把学思想、强党性、重实践、建新功贯通起来,做到真学真懂真信真用。理论学习关键在用心,要看是否静下心来学、踏实学,冷思考;要看是否时时回头学,温故而知新,把学习资料拿在手上、放在案头、记在心头;要看是否联系实际学,真正在学习中把自己的内心摆进去;要看是否边学边写,把学习的心语外化为笔头的文字;要看是否入脑入心,开动脑筋学,力求学深悟透,把所读所思所书所讲转化为领导行为;要看是否带着情怀学,心怀“国之大者”、情系“民之关切”,把读书的心落在创业的事上,做到对分管和从事的工作了然于胸、历历在目、脱口而出。

冯飞指出,要以主题教育理论学习为契机,在系统学、持续学、学用结合上下更大功夫,全面掌握习近平新时代中国特色社会主义思想的精髓要义,不断推动理论学习深化、内化、转化。必须深刻领悟“两个确立”的决定性意义,坚持用党的创新理论武装头脑、指导实践,牢牢把握海南自由贸易港建设的初心使命、战略目标、重点工作,不折不扣把习近平总书记关于海南工作的系列重要讲话和指示批示精神落到实处;必须坚持高质量发展,坚决扛起推进中国式现代化的海南担当;必须坚持坚持以人民为中心,让改革发展成果不断惠及海南百姓;必须坚持全面从严治党,为海南自由贸易港建设提供坚强保障。(沈伟)

周红波一行拜访海南大学校长骆清铭

本报海口4月25日电(特派记者 郭志华)4月25日下午,省委常委、市委书记周红波一行到海口拜访中国科学院院士、海南大学校长骆清铭,就深化校地合作进行工作会谈。

周红波表示,海南大学长期以来对三亚发展十分支持,特别是海南大学三亚南繁研究院的设立和建设,为三亚打造海南自贸港科创高地发挥了积

极作用。希望双方在人才培养、公共科研平台建设、“产学研”融合发展、智慧农田建设等方面进一步创新模式、拓展空间,实现优势互补、共赢发展。三亚将精准对接需求,强化服务保障,推动校地合作结出更多硕果。

骆清铭感谢三亚给予海南大学发展的大力支持和帮助。他说,海南大学与三亚有着坚实的合作基础,我们将充

分发挥高校学科和人才优势,围绕深海科技、南繁育种、乡村振兴等领域,不断深化交流合作,推动更多科研成果转化落地,提升服务地方经济社会发展能力,助力三亚经济社会高质量发展。

座谈会上,周红波一行还参观了海南大学人才培养与科技成果专题展。海南大学领导曹兵、高佃恭、曹宪忠、陈骏,三亚市领导盛勇军参加有关活动。